

沈晓明调研湘西州经济社会发展情况

在高质量发展中促进共同富裕

三湘都市报12月17日讯 12月16日至17日,省委书记沈晓明在湘西土家族苗族自治州调研经济社会发展情况并主持召开座谈会,强调要深入学习贯彻党的二十大精神、中央经济工作会议以及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,在促进共同富裕方面持续用力,以进一步全面深化改革推动高质量发展。

来到武陵山龙山来凤经济协作示范区,沈晓明详细了解片区规划编制和建设进展情况,强调要深度对接、密切协作,进一步促进跨省域优化资源配置,加强开放共享,实现互利共赢。

在恒龙中药材股份有限公司、里耶柑橘洗选中心、保升农业有限公司、鼎盛黄金茶开发有限公司、酒鬼酒股份有限公司,沈晓明了解企业生产经营、特色农产品加工销售、农企利益联结机制建设等情况,指出要聚焦本地特色优势产业,促进产品精深加工,加强品牌建设,提高产品附加值和市场竞争能力,更好带动群众就业增收。

走进龙山县洗车河镇九年制学校,沈晓明察看学校基础设施、办学条件,指出要顺应学龄人口变化趋势,优化县域基础教育布局和师资配置,持续提升教育质量,扎实做好校园安全工作。在吉首市石家冲街道财政所,沈晓明详细了解基层财政管理、惠民资金发放等情况,要求切实加强资金监管,提升资金使用绩效。沈晓明来到吉首市乾州办事处古城社区,现场接访群众反映的危房维修报建难、办事总被“踢皮球”的问题,强调要真正把老百姓的事放在心上,用心用情做好群众工作,努力将问题解决在基层、信访化解在当地。

在龙山县苗儿滩镇捞车村和里耶古城(秦简)博物馆,沈晓明详细了解土家族传统民居、民俗艺术

术以及里耶秦简收藏保护、研究利用等情况,指出要加强对传统村落、文化遗产的保护传承和合理利用,充分发挥博物馆作用,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,为弘扬中华优秀传统文化、发展社会主义先进文化注入新活力。

调研中,沈晓明还暗访了保靖县桐木棋易地扶贫搬迁安置小区部分房屋开裂、地基下沉、就业帮扶车间作用发挥不充分等问题,要求举一反三抓好安全隐患排查整改,扎实做好易地搬迁后扶工作,促进搬迁群众就业增收,更好实现可持续发展。

座谈会上,沈晓明对一年来湘西州各项事业发展取得的进步表示肯定。他指出,湘西州要抢抓国家实施更加积极有为的宏观政策机遇,以更大的力度、更精准的措施促进消费,着眼补短板、增后劲扩大有效投资,科学谋划明年和“十五五”的工作,全力加快高质量发展步伐。要大力推进特色优势产业发展,突出做好融合、增效、转型三篇文章,不断增添发展新动能。要结合实际抓好改革落实,在规范和优化招商引资政策体系、健全有效防范和纠正政绩观偏差工作机制、构建运用大数据防治新型腐败和隐性腐败机制等方面大胆探索,奋力打开改革发展新天地。要以巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴为重点增进民生福祉,牢牢守住不发生规模性返贫底线,促进居民持续增收,扎实办好民生实事。要突出抓好生态环境保护治理,深化矿业污染综合整治,持续改善生态环境,健全生态产品价值实现机制。要有效防范化解政府债务风险,做好信访维稳工作,抓好安全生产,坚决守住安全发展底线。要用好红色资源,传承红色基因,巩固深化党纪学习教育成果,下大力气整治形式主义、官僚主义,持之以恒推进全面从严治党。

省领导王双全、秦国文参加调研。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟



澳门盛装以待

12月20日,是澳门回归祖国25周年纪念日。回归祖国25周年前夕,澳门街头装扮一新,洋溢着喜庆气氛。图为澳门大三巴牌坊前摆放着庆祝海报(12月17日摄)。

新华社图

毛伟明率队赴深考察并出席湘商回归企业家代表座谈会

“落叶归根”情系家乡 “落地生根”共兴三湘

三湘都市报12月17日讯 16日至17日,省委副书记、省长毛伟明率队赴深圳走访考察部分在粤湘商企业和湖南校友企业,并出席湘商回归企业家代表座谈会。他寄语大家要全面贯彻中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,以“落叶归根”的情感心系家乡,以“落地生根”的激情共兴三湘,始终与湖南发展同频共振、同向发力,与家乡人民共筑梦想、共创伟业。

省领导周海兵、曹志强、张健,省政府秘书长瞿海参加。

汇川技术是国内工业自动化控制领域的龙头企业,2021年牵手岳阳打造全球最大的伺服电机生产基地,带动上下游20余家配套企业落户。毛伟明勉励企业瞄准产业前端、技术尖端、价值高端,加强与湖南的创新协同和产业协作,在助力湖南培育新质生产力中实现自身更大发展。

固高科技依托香港科技大学科研人才优势和粤港澳大湾区产业集聚优势,培养孵化了一批科技创新型企业。公司将联合长沙智能机器人研究院,助力刀具产业全面国产化。毛伟明表示,湖南将持续深化产学研用协同机制,创新人才培养模式和培养体系,让更多科技成果从理念变为设计、从产品走向产业。

比亚迪董事长兼总裁王传福是中南大学校友。2009年,比亚迪在湘从零起步、不断壮大,目前已拥有长沙、衡阳7个生产基地,解决7万余人就业,在湘产值连续3年突破千亿元。来到比亚迪总部,毛伟明一行参观了新款车型展示,对企业成立30周年表示祝贺。他说,比亚迪是全球新能源汽车

的领军者,代表了“中国制造”的先进水平,成为了“校友兴湘”的标志性名片。希望比亚迪与湖南同向同行、共进共赢,全力稳产量、优产品、扩产能,在湘设立研发机构加速成果就地转化,助力湖南新能源汽车产业集群“更上一层楼”。

座谈会上,围绕持续打造更优营商环境、鼓励民营企业锤炼内功、发挥政府投资基金作用支持民营企业发展等方面,陈乐田、胡德明、卢光辉、方园、戴志华、曾胜强等6位湘商回归企业家积极建言献策。

毛伟明代表省委省政府向广大湘商支持家乡、建设家乡表示感谢。他说,各位企业家的发言,充分体现了大家关注家乡的真挚诚心、回馈家乡的满腔热心、投资家乡的坚定信心。湘商是湖湘儿女的优秀代表,今年1-10月,来自广东的湘商回湘新注册企业达676个,累计到位投资2334.2亿元,分别占湘商回归总数的48%、44%,展现了大湘商、大团结、大作为。

毛伟明指出,当前,投资家乡恰逢其时、未来可期。希望大家发扬“行商天下、以义致利”的湘商精神,以乡心为笔、湘情为墨,与家乡双向奔赴、合作共赢。发挥凝聚效应,推动湘商品牌立起来、响起来、强起来;发挥媒介效应,讲好湖南故事、传播湖南声音;发挥带动效应,让更多创新创业者发现湖南、关注湖南、拥抱湖南;发挥归巢效应,为家乡乡村振兴、稳岗拓岗、公益慈善等多作贡献。

“回家是一段记忆,美食千千万,不及家乡一碗粉;回家是一盏灯,他乡纵有当头月,不及家乡一盏灯;回家是一段路程,不管我们走得有多远,都不会忘记回家的路。”毛伟明说,我们将持续擦亮“身在湖南、办事不难”的品牌,让大家在湖南投资放心、创业安心、发展顺心、生活舒心。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚

5年发放社会救助金481.7亿元 湖南民政亮出民生“成绩单”



扫码看视频

12月17日,“奋斗为民 幸福‘湘’见——湖南民政这五年”新闻发布会在长沙召开,介绍了近5年来湖南民政在救助保障、“一老一小”、社会事务等民生领域的工作。

5年来,全省累计为困难群众发放社会救助资金481.7亿元。

湖南民政将脱贫人口中78.71万人、防止返贫监测人口中31.54万人纳入了低保、特困、临时救助等基本生活救助范围。

相比2020年初,城乡低保平均标准分别提高到703元每月、515元每月,增长19.56%、23.44%。

全省64.5万高龄老人、3677名百岁老人享受补贴,完成特殊困难老年人家庭适老化改造16.5万户,创建全国示范性老年友好型社区136家。

围绕农村县乡村三级养老服务网络和城市15分钟养老服务圈建设,累计投入5亿元,撬动社会资本投资10余亿元,建成各类养老机构和设施3.12万个、床位34.81万张,城乡养老服务设施覆盖率分别达到96.9%、65.7%。

联合多部门开展农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升3年行动,累计巡查走访150余万人次,发放慰问金、物资8000余万元。

完成新中国成立以来婚姻登记档案电子化近2000万份,在20个市县开展婚俗改革试点,连续举办7届省级国潮集体婚礼。

实施农村殡葬改革及散坟生态化治理两年行动,全省整治违建墓地13万余座,殡葬服务价格平均降价达30%。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱



扫码看视频